

# 一路上有你

港北区第四初级中学 1803班 曾倩

## 父亲的爱威严、沉默且绵长……

——题记

父爱如山，它没有修饰，没有言语，却始终耸立在我的生命之源，感恩这一路有你，伴随着我走过每一条坎坷而孤独的路程……

### 爱之威严

小时候贪玩调皮，没少惹爸爸生气。有一次爸爸领着我上游乐场玩，由于我太痴迷于橱窗边的芭比娃娃玩具，便悄悄的顺手拿走了，给爸爸来了个“先斩后奏”。爸爸知道真相后，领着我到店家赔偿道歉，离开商店后他脸一黑，扬起手就开始打我。在众目睽睽下，他眼神严肃，手也没有留情，直到我疼得哇哇大哭他才停手。后来爸爸告诫我：做人不能偷偷摸摸，把腰板挺直，要做个正直的人。自爸爸打我那次以后我改正了错误，也深深地认识到父爱之威严。

### 爱之沉默

爸爸是一名维修工人，起早贪黑仿佛成为他的代言名词，他每天穿着橙红的衣服，拿着扳手和螺丝钉，跟破烂不堪或黑漆漆的机械打交道，每天如此，奔波不停，慢慢地，爸爸的肤色被熏得像机械一样黝黑。有时我逗趣叫他黑爸爸，他也只是笑笑，没有多语没有责怪。渐渐的，我发现爸爸好像变得些许沉默，他不再束缚着我，因为他知道我长大了，是个姑娘了，要面子了。到人多的地方他也懂得尊重我，给我面子。在学习和生活上他除了过问，不再干涉。记得在一次考试失利，我郁闷了很久也无法原谅我的成绩。为此爸爸给我写了一封信，一向不善言辞的他在信中写到：宝贝女儿，一次成绩并不代表什么，从现在开始摒弃你的自卑，让我们仰起头来重新开始，爸爸辛苦了一辈子不想让女儿以后也这么辛苦，你一定要加油啊！这一次，我认识到了爸爸的爱之沉默却强烈。

### 爱之绵长

爸爸好像老了。上次放学回家，我陪爸爸去买菜，他走在前，我走在后，一路上我们都没说几句话。傍晚的夕阳将爸爸的影子投射在昏黄的地上。我清楚的看到，爸爸原本挺直的腰板变得些许佝偻。他的大手自然地垂在身体两侧。他手背上的皮肤也松弛了很多，还有不少深色的斑点，掌心处有一层白白的厚茧，一双手沧桑得让人心疼。这是被岁月磨出来的，也是被我磨出来的吧？

想到这，我突然快走几步，上前轻轻将他的一只手握住。爸爸愣了一下，转过头看着我，嘴角慢慢露出一抹笑意，我会心地冲他笑笑，一股暖风吹进我的心中。一路上我们依然没有说话，但我知道，我们心中都在回味往日的温馨时光。这一刻我感受到了爱的绵长。

我的爸爸没有多大本事，他不是天文家，也不是地理家，可他用深厚绵长的爱支撑起这个家。我曾抱怨父亲的平庸，但是却忘了他曾经也是个怀揣梦想的男孩，不过我现在也明白了父爱之威严、沉默且绵长。

感恩我最敬爱的父亲，感恩这一路有您，我才一步步走得越来越稳……

# 我想念的人

港北区建设路小学四(3)班 黄华英

我有一个很想念的人，可是我这辈子再也见不着他了！想他的时候，只有抬头仰望天空想象他那慈祥可亲的面孔，带着微笑，让人看了感觉好温暖。

爷爷是一位勤劳朴素的人民教师，兢兢业业在教育岗位上辛勤工作了近四十载。听爸爸说，虽然学校到家只有十几分钟的路，但是每个星期爷爷才回家一趟。由于那时农村的学校很缺教师，爷爷一个人上几个人的课，每天批改很多作业，常常忙得连饭都没空煮。后来爷爷当上校长，还坚持上最多的课，为了更好地管理学校，回家的时间就更少了。

爷爷非常爱我，平时他都会留很多好吃的东西给我，他给我喜欢的东西都是爸爸妈妈平时给他买的，他不舍得吃，悄悄地留给我，我爱爷爷，也会和他一起分享，爷爷也常夸我懂事，我开心爷爷也开怀大笑。小时候的我很调皮，爷爷总是笑眯眯地教导我：见人要打招呼、有人来了要拿凳子让坐，别人走了要说再见……妈妈说三岁的我，常常有人夸我懂礼貌。爷爷还教我数数、念儿歌。有爷爷的日子总是很开心。

爷爷爱好钓鱼。退休后经常没日没夜的去钓鱼，而且钓回来的鱼大多都是拿去送邻居。奶奶常唠叨他，叫他好好休息，别整天去钓鱼，我们又不缺吃；爸爸也常说爷爷，叫他好好爱护自己，可是爷爷就是不听。就是这样，爷爷钓鱼一去就是一整天，经常一整天不吃东西，久而久之爷爷得严重的胃溃疡，天气炎热在江河边坐久了屁股也生疮……当我在医院见到爷爷的时候，他全身插满管，奄奄一息，最终爷爷没能坚强的活下来，他走了，悄悄地走了。在我三岁时还没有看清爷爷和蔼可亲的脸，他就从我身边悄悄地离去。那时候的我以为在我长大的时候还能看清他的脸，没想到这都是我小时候童真的想法，爷爷永远的离开了我们！想起我的爷爷我就情不自禁地掉下眼泪。想他，看一看他的相片，想他，抬头望望星空想他，跟他在心里说说悄悄话。但愿那一边的爷爷能开心快乐！

爷爷那慈祥的面孔让我终生难忘！我爱我的爷爷。

# 我最敬仰的黄老师

港北区贵城街道西江小学六年级8班 庞子隽

是谁像蜡烛一般，燃烧了自己，照亮了他人？是老师；是谁像园丁一般，辛勤地培育祖国的花朵，却不求一点回报？是老师；是谁像船夫一般，送走了一批又一批的船客，自己却永久地停留在河边？仍然是老师！老师，您像慈母一般地教育我们，丰富我们的知识，培养我们做事的能力，教给我们做人的道理，这就是我最敬仰的黄老师。

我的班主任——黄老师。她个子不高，身材苗条，走起路来背挺得很直，像挺拔的白杨树，她那黑珍珠般的眼睛炯炯有神。黄老师讲课声情并茂，听起来如沐春风，大家都很喜欢听她的课。她的笑容，更是让人感到十分温和可亲。

黄老师，为了我们的学习，您日夜操

劳；晚上，您细心批改着我们的作业，一本又一本；早上，我们七点半到校，而您却来得更早。虽然辛苦，却总是把微笑挂在嘴边；您感冒了、嗓子哑了，却从不落下一堂课……在您的无私奉献下，我们才能快乐学习，快乐成长！

黄老师，您还记得我四年级那次倒霉的考试吗？我想您一定不会忘记。我的语文只考了88分，我非常伤心，是您让我重拾起学习的信心，是您语重心长地教育我，那耐心细致、循循善诱的话语，像涓涓细流涌进了我的心田，我开始发奋了，终于我又一次取得了99分，那时我多么激动呀！

黄老师，您是最无私的耕耘者，最无私的播种者，您的辛勤付出如同阳光雨露，让我们茁壮成长。

# 家乡的蓝

荷城小学 李家琦

雨后的彩虹无比瑰丽多彩。这色彩中，我甚喜欢蓝。蓝——让我充满遐想；蓝——让我心情舒畅；蓝——让我心胸豁达。

是呀，蓝，让我充满遐想。记得一次，我和家人到马草江公园放风筝。晴朗的天，绿茵茵的草，舒适的风，快乐的人，绘成一幅迷人的画卷。几次尝试，我们终于把风筝送上天空，妹妹开心地追着风筝。我一边拿着风筝牵引线，一边看着风筝跑。哇，一刹那，天空一片湛蓝，吸住了我的眼球。好干净的蓝呀！蓝得那么可爱，蓝得那么纯洁，蓝得那么唯美。蔚蓝的天空，几朵可爱的白云衬托着。让人好舒服呀，此时的天是蓝的，草是蓝的，风是蓝的，我的心境明亮起来了，自然在我心里埋下了一颗种子。蓝也使我心情舒畅，心胸豁达。记得我全家和朋友一家去海边玩，到了目的地，人山人海。很多人在遮阳伞下说着喝着，小孩们玩堆沙堡很开心哇，这又是一片蓝，我和朋友西

迫不及待上游泳圈奔向大海，一个浪潮冲过来把浪花送上了岸，我和西西玩水大战。你洒我，我洒你，玩累了，休息过后，继续奔向蓝海。一个浪潮朝我们冲来，我们连忙蹲下，浪潮冲撞着我们，我们没摔倒，浪潮只好垂头丧气地撤了，我们哈哈大笑，正当我们得意洋洋时，又一个大浪朝我们飞奔而来，我摔倒了，呛了几口水，好咸啊，谁在海里放了盐？据说海水就是咸的呀，我笑了，即使我被海水呛了，我也很开心。一个弟弟想要我的游泳圈，我不想给，但看着这蓝好像说：“给他玩玩吧”，于是我把游泳圈给了小弟弟，小弟弟说谢谢姐姐，我笑了。接着我们学着大人们挑战冲浪，我们畅游在这蓝海，感觉阳光照在我身上也蓝了，海风也蓝了。哈哈，可爱的人们也蓝了。

蓝让我有了蓝色的梦，有梦才有追求，蓝让我心情舒畅，蓝让我心胸豁达，蓝让我走得更远。

# 拔花生

覃塘区黄练镇潘陈小学六年级1班 黄雪颖

今天是星期天，吃完早饭，奶奶对我和姐姐说，等下带我们一起去体验劳动生活——拔花生。

在出发的路上，我看到一棵棵身上别着手榴弹的玉米像一个个威武的士兵守护着美丽的田野，天空中的鸟儿也叽叽喳喳地叫着，好像在欢迎我们的到来。跟着奶奶在田间地头走了大概10分钟，看到了我们家的花生地。我走进一看，一排排整齐的花生伴着清晨的露水散发着阵阵清香。“喂，花生呢！”我好奇地问奶奶，奶奶笑着说：“傻孩子，花生藏在泥土下面呢！”噢！原来它们都在泥土下面安静地睡觉，期待着我和姐姐来唤醒它们。

我挑了一棵花生便拔了起来，双手抓住花生用力一拔。花生叶子掉了许多，可花生却还在牢牢地藏在土里，像在那里安了家，一样纹丝不动，这可怎么办呢？再看看花生，它们好像在嘲笑我：“就你那点力气，还想把们拔掉，门都没有。”我生气极了，又抓

起一棵花生，用九牛二虎之力猛地一拔，花生不仅没有一点动静，还使我一下子摔在地上，屁股疼极了，眼泪在眼眶里直打转。这时，奶奶走过来，语重心长地对我说：“孩子，拔花生不是这样做的。”奶奶边说边做起示范来。只见她弯下腰，蹲下身子，右手抓起花生的根，左手抓住花生的腰，用力一拔，一棵花生就乖乖地离开了土地妈妈的怀抱。我们照着奶奶的方法拔完一棵又一棵！最后，我们把一整块地的花生都拔完了，我累得直不起腰来。再看看奶奶和姐姐，满脸通红，大汗淋漓，衣服全湿了。

晚上，我们一家人坐在餐桌前，品尝着香喷喷的花生。我觉得这些花生吃到嘴里格外的香，因为里面有我的劳动成果呀！“一份辛苦，一份收获。”果真如此，拔花生时是辛苦的，吃到嘴里花生是香喷喷的。从今天劳动中，我体会到了奶奶的辛苦，体验到了劳动的快乐。

# 七叔结婚啦

陈思扬

“回老家啰，回老家啰”小车驰骋在刚开通不久的高速公路上，我按捺不住内心的喜悦，兴奋地喊着。我们以后回老家再也不用走崎岖的山路了，更开心的是今天七叔结婚啦！七叔是爸爸的堂弟，四十出头了。想当初他游手好闲，贪惰学懒，姑娘嫌他没“出息”都不肯嫁给他。当时我和一群年幼不懂事的小老老在他身后嚷嚷：“七叔七叔真孤独，贪惰学来无人爱……”想不到今天他终于结婚啦！

一进到村口，就传来噼里啪啦的鞭炮声，我们都迫不及待地往七叔家奔去。大门外张灯结彩，贴着一幅醒目的对联：“精准扶贫除旧貌，勤劳致富变新颜”，横批是：“换了人间”。大厅内陈设的彩电、摄像机、音响、电冰箱，一一映入我的眼帘。哇，都“电气化”了！奶奶告诉我们，这几年七叔承

包了一片果园，勤勤恳恳、精心护理，现在也“发”了。新房里好不热闹！挤满乡亲，我钻进人群，只见新郎新娘正向村支书二伯递烟捧茶，二伯深深吸了一口喜烟，打趣地对新郎说：“老七，今天终于看到你成家立业了，可喜可贺！趁着良辰吉日，我赠你一幅对联，好不好？”七叔微笑点头。二伯胸有成竹地吟诵：“昔日游手好闲嗟叹苦苦苦苦！今朝勤劳致富夫唱妇随乐乐乐。横批：幸福不忘共产党。”七叔满怀感激紧握二伯的手说：“感谢党的扶贫政策啊！”屋内又响起了欢乐的掌声和笑声。我吃着喜糖心里甜滋滋。

我们要回城了，七叔七婶送我们到村口，开车了，七叔边挥手边喊：“现在在高速公路方便了，你们要常回家看看……”我边挥手边点头，奶奶不禁感叹道：“是啊，这条高速公路何尝不是一条致富之路呢？”

望着爸爸，他的身材永远都那么魁梧；望着爸爸，他的肩膀永远都那么宽厚；望着爸爸，他的双眼永远都那么坚硬；望着爸爸……

就是这个地地道道的爸爸，用他勤劳又智慧的双手撑起了这一个家，养育了我们姐弟四个。我们是农村人，在我还小的时候，我们家很贫穷，尽管当时还只有我一个孩子，但也只是能够吃饱穿暖。后来相继有了妹妹和弟弟，凭着几亩田地养家供我们上学，家里的经济只能是越来越困难。

就是那个时候，爸爸开始了他的养猪致富计划，刚开始养猪时很困难，要借钱买猪仔，买猪饲料，买各种各样的猪药，好不容易等到卖了一批猪，可还通本钱后就没什么钱了。我常常听到爸爸对妈妈说：白手起家的都这样，我们要耐心才行。爸爸就这样每天忙碌着，早中晚三餐定时喂猪，清洗猪圈，给猪洗澡，有时候遇到猪不吃食，还得三五趟的往镇上、市里跑或是请来兽医给猪打针。我不忍心看着爸爸每天那么累，所以慢慢地我学会了做一些力所能及的家务。每当看到猪又精神地吃得饱饱的，爸爸便会高兴的把小弟抛得老高，每当看到这样的爸爸，我就会打心里高兴。

日历翻了一页又一页，换了一本又一本，家里的条件也慢慢变好了，我们家里有了冰箱，有了电视机，也盖起了新楼房。本以为可以这样越来越美好地生活，没想到可恶的非洲猪瘟爆发了，我们家的猪场受到了严重的损失。一开始我们要买很多消毒物品，运输受限，价格昂贵，而且不能喂泔水。爸爸经常叮嘱妈妈说：猪圈卫生一定得搞好，要比带娃娃还要细心，来不得半点大意。就这样，爸爸更加操劳了，每天起早贪黑，三更半夜还要查看一遍猪圈。爸爸陪小弟玩的时间越来越少了，头上长出了很多白发，脸上也开始出现了皱纹。每次爸爸叫我帮他拔白发时，我都会感到一阵阵的心疼。

非洲猪瘟终于熬过去了，猪肉的价格上涨了。还记得在除夕晚宴时爸爸举杯祝福时说的：36元一斤猪肉，我做梦也想不到的。祝福我们家的猪圈养出更多更肥壮的大猪来。

我爸爸是个养猪的，这个养猪达人，每次面对新挑战时都能应对自如。每当他阅读养猪秘籍或是网上咨询养猪技术时，总免不了对着我感慨说：闺女啊，要多读书哦，这年头，无论做啥，没文化可都不行啊！

生命里有了父亲，才有了我的广阔天地；生活里有了父亲，才有了我的快乐幸福。

爸爸是个养猪的，他用那双满是老茧的双手养育了我们，罩住了整个家。爸爸只是个养猪的，可他却是我此生永远的偶像。

一曲《寒鸦戏水》如泉水叮咚，或如走马摇铃；也如桥上潺潺的流水，孤鸿飞过时的几声清啼；以及易安的婉婉叹息；又似薛涛的浣花小笺，看一朵淡淡的兰花，静静地开放在遥远的夜空；又恰似那一树紫丁香的缤纷，那优美动听的旋律，会把你带到远古……

自从第一次接触到古筝，我就深深地爱上了它。我轻轻摩挲古筝底板木纹紧密的桐木，棕红色的琴身闪闪发亮，边板、琴头、琴尾紫檀木上雕刻“丹凤朝阳”的花纹。琴面置弦，设有上扁下圆锥形弦轴，钢丝尼龙弦弦缠绕在弦轴上，由细到粗整齐地排列着21根琴弦，用手轻轻一拨，就发出像流水一样清脆的声音，真是美妙极了！风轻摇，灯昏黄，微光下的古筝古朴典雅，隐约可闻檀木的幽香。

教我古筝的老师曾说：“奔车看牡丹，走马听秦筝，弦上山水，人间冷暖”。那一曲曲悠扬如诗般清新的曲韵，似乎带着青青翠翠的灵气，夹着淡雅如兰般的清香，携着傲然不群似的梅芳，凭着飘然若云般的菊味，继续着从自然而来的气息，仿佛天籁。那弄琴者，信手拨弹，从容典雅，声声清新的音符从指尖泻出，凉凉的，穿越时空，使你的神情不自觉地随琴音流露。

我曾沉醉于筝曲《渔舟唱晚》。曲子是古筝家娄树华在三十年代中期，根据古曲《归去来辞》改编的，据唐代王勃的《滕王阁序》里“渔舟唱晚响穷彭蠡之滨”的佳句的标题。《渔舟唱晚》意在描绘夕阳西下之际，碧波万顷的湖上，渔民们泛舟而归，直至月光如水、万家灯火。旋律优美、流畅、素雅、恬静、脍炙人口，韵味醇厚。舒缓优美时是一幅夕阳西下一片碧波万顷的水上美景；波浪起伏的快板，是渔翁在水上奋力捕鱼。乐曲的高潮过后，又采用轻柔的结尾，把人们带到了晚霞辉映水面，渔船满载而归的诗情画卷。渔人在夕阳西下，湖光山美的时刻，满载着丰收的喜悦，荡桨归舟，乘风破浪前进。

琴瑟韵律，余音绕梁，三日不绝。如空灵之声令人忆起那山谷的幽兰，高古之音仿佛御风在那彩云之际。又恰似山涧泉鸣，似环佩铃响，奔涌的小溪，流淌在人间，溅出美丽而坦率的小花，不知疲倦地一路高歌着。筝声急，则若急雨敲阶，筝声缓，则如细雨抚桐；张扬似朔风吹雪，舒展如微风拂柳；飘逸时，会使你仿佛看见霓裳仙子翩然起舞，舞着旋舞的衣袂与玄妙的身姿。

古筝它演绎了古今多少传奇，它熏陶了一代一代的古筝爱好者。有着它独特的魅力，吸引着一批批的艺术者走进它的灵魂世界，与它共鸣，与它共融，与它共进。

# 我爸是个养猪的

覃塘区石卡二十二年二班 杨晶晶

# 弦上山水，人间冷暖

港北区新世纪小学六(3)班 陈丹阳

## ——学习优秀传统文化感悟

# 贵港市第二届“小荷尖尖”作文大赛获奖作品选登